AATOMI EHITUS

1. Aatomi koostisosad AATOM
/ \
AATOMITUUM ELEKTRONKATE
tuumaosakesed elektronid elektronkihtidel
\
NEUTRON

laeng 0, mass 1

2. Keemiline element ja perioodilisustabel. Isotoobid
Keemiline element on kindla tuumalaenguga aatomite liik.
VIIA  aatomnumber (Z) = tuumalaeng = prootonite arv = elektronide arv

9 aatommass ~ massiarv (A) = tuumaosakeste arv
F (prootonid+neutronid)
Fluor perioodi number = elektronkihtide arv

18,998 A- rithma number = viliskihi elektronide arv
B-rithmade elementide viliskihil on tavaliselt 2 elektroni (nt Fe,
Zn, Cr, Mn), harvem 1 (nt Ag, Au, Cu)!

Keemilise elemendi miirab 4ra tuumalaeng. Isotoobid on sama keemilise elemendi
aatomid, mis erinevad iiksteisest neutronite arvu ja seetottu massiarvu poolest.
Tabelis on toodud vesiniku isotoobid:

Prootium

Tuumas 1 prooton | Tuumas 0 neutronit
Deuteerium ehk raske vesinik | Tuumas 1 prooton | Tuumas 1 neutron
Triitium ehk tiliraske vesinik

3. Elektronkatte ehitus
Elektronid liiguvad aatomis tilikiiresti ning moodustavad seet6ttu nn elektronpilve:
nende laeng on justkui laiali méiritud.
Orbitaal on ruumiosa aatomis, kus elektroni leidumise toéeniosus on suur ehk
elekeronpilv tihe. Uks orbitaal mahutab max 2 elektroni. Kaks iihe ja sama orbitaali
elektroni annavad elektronpaari. Kui orbitaalil asub 1 elektron, nimetatakse seda
paardumata elektroniks.

Tuumas 1 prooton | Tuumas 2 neutronit
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Orbitaalide tihistused ja orbitaalide arvud:

s-orbitaalid: 1 tk (kokku mahub 2 e-) kerakujuline;

p-orbitaalid: 3 tk (mahub kuni 6 e-) hantikujulised (ruumiline kaheksa)

d-orbitaalid: 5 tk (kuni 10 e-); Forbitaalid: 7 tk (kuni 14 e-)
Uhesugused orbitaalid moodustavad vastava alakihi.
Alakihid moodustavad elektronkihi. Igal elektronkihil voib olla teatud arv elektrone,
mis leitakse valemist 2n°, kus ,n” on kihi number. Vt tipsemaid arve tabelist. Vilisel
kihil v6ib olla maksimaalselt 8 elektroni.

4. Elektronkihid, alakihid, orbitaalid, elektronide koguarvud

Kihi nr | Alakiht Orbitaale kokku | Elektrone orbitaalidel | Elektrone kokku
1. 1s 1 2 2
2. 2s 1 2 8
2p 3 6
3. 3s 1 2 18
3p 3 6
3d 5 10
4, 4s 1 2 32
4p 3 6
4d 5 10
4f 7 14

5. Elektronvalem ja ruutskeem
Elektronskeem niitab elektronide paiknemist elektronkihtide kaupa.

P: +15 | 2)8)5) Fe: +26 |2)8)14)2) (26-2-2-8=14)

Elektronvalem niitab elektronide paiknemist mitte ainult elektronkihiti, vaid ka
alakihiti. Alakihid tiituvad energiataseme kasvu jirgi. Enne ei hakka tiituma uus
alakiht, kui eelmine pole tditunud.

Energia kasv:  1s<2s<2p<3s<3p<4s<3d<4p<5s..

P: +15 | 2)8)5) 1s2s%2p®3s?3p®  Fe: +26 | 2)8)14)2) 1s%25%2p©3s?3p°4s*3d°

Ruutskeem niitab elektronide paiknemist nii alakihiti kui ka orbitaalide kaupa.

Uhte orbitaali mirgib tiks kastike, millel voib asuda kas iiks elektron (paardumata
elektron) voi kaks elektroni (elektronpaar). Hundi reegel — alles siis, kui koigil sama
alakihi orbitaalidel on olemas iiks elektron, algab tditumine teise elektroniga.

l alakihe (3p)
Fosfor: ls 25 2p 3s )\
elekeronkiht (3.) orbitaal (p)




6. Ioonid ja nende teke

Ioon on laenguga aatom véi aatomite rithm. Neutraalses aatomis on prootonite ja
elektronide arv vordne. Kui aatom liidab vi loovutab elektrone, omandab ta laengu,
muutudes iooniks.
Kui aatom loovutab elektrone, saab temast positiivne ioon ehk katioon.

K: +19]2)8)8)1) K'—le-— K*  K':+19]2)8)8)
Kui aatom liidab elektrone, saab temast negatiivne ioon ehk anioon.

S:+16]2)8)6)  S'+2e-—S*  S$:+16(2)8)8)
Ioonide teke lihtub elektronokteti pohiméttest: soov minna piisivasse 8 viliskihi

elektroniga olekusse. Eelmiste ioonide elektronkate on identne: Ar: +18 | 2)8)8)

7. Perioodilisusseadus
Elementide ning neist moodustunud lihtainete ja liitainete omadused on
perioodilises séltuvuses aatomituuma laengu suurusest (jirjenumbrist). T4nu oma-
duste perioodilisele korduvusele saab sarnaste omadustega elemendid paigutada

perioodilisustabelis tiksteise alla iihte riihma, alustades nii aeg-ajalt uut perioodi.

8. Elementide metalliliste ja mittemetalliliste omaduste muutus
perioodilisustabelis

Metallilistele elementidele on iseloomulik elektrone loovutada, mittemetallilistele
elementidele neid liita. Elektrone loovutada on seda kergem, mida nérgem on tuuma
moju vilise elektronkihi elektronidele.

Kuidas ja miks viheneb tuuma méju viliskihi elektronidele ehk kasvab elementide
metallilisus?
e rithmas iilevalt alla, sest elektronkihtide arvu kasvamise t6ttu suureneb
aatomi raadius ehk viline elektronkiht kaugeneb tuumast;
e perioodis paremalt vasakule, sest viheneb tuumalaeng (ja iihtlasi kasvab ka
aatomi raadius) _ _
elektronegatiivsuse ja mittemetallilisuse
Elemendi mittemetallilisust iseloomustab kasv

elektronegatiivsus chk aatomi voime siduda i 2
endaga elektrone. Elemendi B I TR
. o] . .o n 12 13 14 15 16 17 16
mittemetallilisus  ja  elektronegatiivsus ve | ns als] e S]é]n
19 20 31 32 33 34 35 36
kasvavad rithmas alt iiles ja perioodis | -l e
vasakult paremale, sest sellistes suunades I L L
.. . . . Cs. Ba Tl Pb Bi Po At Rn
viheneb aatomi raadius ja suureneb tuuma S o |||
. 1o . . .. | Uut Uug Uup Uuh Uus Uuo
moju viliskihile, kuhu elektrone liidetakse. v 7]

l‘;atomiraadiuseja metallilisuse kasv
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9. Elemendid perioodilisustabelis ja tiiiipilised oksiidatsiooniastmed
Elemente voib liigitada selle alusel, milline on kérgeima energiaga alakiht, millel
asuvad elektronid:
—  selemendid (IA, IIA)
—  p-elemendid (IIIA-VIIIA)
—  d-elemendid (siirdemetallid B-rithmades)
—  Felemendid (lantanoidid ja aktinoidid)

s ja p-elemendid ehk A-riihmad

¢ metallide korgeim okstidatsiooniaste vordne rithmanumbriga; madalaim 0, sest
metalliliste elementide aatomid elektrone ei liida;

¢ mittemetallide korgeim oksiidatsiooniaste vordne rithmanumbriga; madalaim
rithma number miinus kaheksa (va O ja F ja H).

d-elemendid ehk B-rithmad

¢ metallidel puudub kindel o.a.; nad voivad loovutada kéik valiskihi elektronid voi
osa ka eelviimaselt kihilt.
Fe: Il voi IlI;  Cu: peamiselt II, aga voib olla ka I;  Zn: IT ja Ag: I...

10. Tiiiipiihendite valemite koostamine iscloomulike
On oluline mirkida, et vesinikithendite valemite kirjutamisel on IVA ja VA
elementide ithendite korral vesinik vastava elemendi jirel ja VIA ning VIIA puhul
ees (vrdl CHy ja H»S).

Riithma IA ITIA .. | IVA VA VIA | VIIA

number

OkSiid Ezo EO aee EOz EzOs E03 E207

(korgeim oa) I II v Vv VI VII
NaZO CaO COz NzOs SO3 Cle7

Vesinikithend metallid ei anna ... | EHj4 EH; H,E HE

(madalaim oa) negatiivset oa-d IV -III -II -I

CH; | NH; H.,S HCI




ULESANDED

ULESANNE 1
Koosta aatomi elektronskeem, niita sellest koige toeniolisema iooni teket
(vorrandiga) ja koosta iooni elektronskeem.

Aatomi elektronskeem | Iooni teke Iooni elektronskeem

Ba

S

I

K

ULESANNE 2
RE 2007. Paranda vead lausetes.

Viliskihi elektronide arv koigi keemiliste elementide aatomites vordub vastava
elemendi rithma numbriga perioodilisustabelis. Keemiliste elementide aatomi raadius

kasvab perioodilisustabeli perioodides vasakult paremale ja rithmades tilalt alla.

ULESANNE 3
RE 2005, 2006. Vali 6ige variant voi kirjuta liinka 6ige maiste.

Metalliaatomite elektronegatiivsus on suhteliselt (korge, madal) ja keemilistes
reaktsioonides on neile iseloomulik elektronide (/iitmine, loovutamine, nii liitmine
kui ka loovutamine).

Vorreldes limmastiku aatomitega liidavad fosfori aatomid elektrone (norgemini,
tugevamini, sama [ugevusegz).

................................................................................. on laenguga aatomid voi
aatomite rithmitused.

ULESANNE 4
RE 2007. Kahe keemilise elemendi aatomite viliskihi elektronvalemid on jirgmised:
element X: ............. 4s'; element Y: cueennnn... 3s*3p°.

Kirjutage elemendi siimbol vastava elektronvalemi ees olevasse liinka.

Koostanud: Martin Saar, GAG ja Reaalkool 2012
ULESANNE 5
~RE 2000. Millises jirgmistest iihenditest on mélemal ioonil samasugune
elektronkatte ehitus (st elektronvalem) kui argooni aatomil?

CaS, MgO, CaBr,, Na,S, MgF,.
Kirjuta aine valem:

B. Pohjenda vastust!

C. Kirjuta see elektronvalem (mis iseloomustab nii argooni aatomit kui antud aine
molemat iooni)!

ULESANNE 6
RE 2001. Vorrelge jirgmiste aatomite ja ioonide elektronkatte ehitust:
K+, Pb, Mg*, §*, Al, Li*

Millistel nendest on:

A. iihesugune elektronkihtide arv

B. iihesugune viliskihi elektronide arv ..o

ULESANNE 7

RE 2003. IA rithma keemilise elemendi aatomist M moodustus ioon M+. Millised
viited selle protsessi kohta on diged (mirkige kastikesse +) ja millised vddrad
(mirkige -)?

Selles protsessis:

a) D elektronide arv aatomis vihenes iihe vorra
b) I:' (elektrone sisaldavate) elektronkihtide arv aatomis jéi samaks
c) I:' aatomi tuumalaeng jii muutumatuks

d) I:' elemendi aatomi okstidatsiooniaste jii samaks

e) I:I elemendi aatom oksiideerus



ULESANNE 8

RE 2004. Vaatleme keemilisi elemente Li, As, Be, K, S, Mg ja P. Milliste loetletud
elementide korral kehtivad jirgmised viited? (Kirjutage liinka nende
elementide siimbolid.)

A. Elemendi aatomi vilimises elektronkihis on 5 elektroni. ....cccoevvveevereeennnns
B. Elektronid asuvad ainult kahes elektronkihis. .....ccoeevevevvvureeeeeeiieeeieeeenne.
C. Aa.tom saab moodustada iooni laenguga 2+. ......ccocevviiiiiniiiiiniicinnne.

D. Aatomis (p6hiolekus) on kolm paardumata elektroni. ........cccccveunnnnne.

ULESANNE 9

RE 2006. Ionisatsiooni energia on energiahulk, mida on vaja kulutada, et
neutraalselt aatomilt dra votta elektron, s.t. muuta aatom katiooniks (niiteks Li —
le- — Li+ ). Graafikul on esitatud IA rithma elementide aatomite
ionisatsioonienergia vairtused.
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Selgitage, miks IA rithma elementide aatomite ionisatsioonienergia rithmas

iilevalt alla viheneb!

B. Leidke perioodilisustabelist kaks elementi, millel on kérgem
ionisatsioonienergia véirtus kui liitiumil. ....................
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ULESANNE 10
RE 2007. Sulfiidioon.
A. Milline elektronvalem vastab sulfiidioonile (§*)?
1) 1s?2s2p5; 3) 1s*2s*2p°3s*3p%
2) 1s2s%2p®3s% 4) 15?2s*2p®3s*3p*;

5) 1s?25*2p®3s?3p°;
6) 1s*2s*2p®3s?3p° 4s>.

B. Mitu elektroni on sulfiidiooni viliskihis?

. Millise elemendi (neutraalsel) aatomil on samasugune elektronvalem kui
sulfiidioonil?

D. Millisel alltoodud katioonil on sulfiidiooniga samasugune elektronvalem?

1) Liv, 2) Fe*, 3) A, 4) K, 5) Mg

ULESANNE 11
RE 2009 Tiitke tabeli tithjad lahtrid!

Keemilise | Elemendi Korgemnale
elemendi —— .. . Elemendi oksiidatsiooniastmele
aatomi vol | aatomi voi iooni elektronvalem o .
twuma- | jooni tihis korgeim 0.-a | vastava oksiidi valem
laeng
1 2n2n 642
12 1s™ 25" 2p° 3s
ST
1272762276
19 1s™ 25" 2p” 35 3p

RE 2010. Valentselektronideks nimetatakse elektrone, mida elemendi aatom saab
kasutada sidemete moodustamisel. Alljirgnevalt on esitatud iihe ja sama perioodi
keemiliste elementide valentselektronide ruutskeemid.

n n (n-1)d
)ns|tLl1Ll1 ] B nslt [1 C>ﬁd>ns it It Ir]
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Kas need elemendid kuuluvad 2., 3. voi 4. perioodi?
Kirjutada nende elementide rithmanumbrid (nr ja tiht)!
Tuvastada elemendid.

So=m»>

Millise keemilise elemendi raadius on kdige suurem?



